

अर्थ

अर्थशास्त्र, व्यापार, उद्योगधंदे, बँकिंग, सहकार,
इत्यादि विषयांस वाढिलेले साप्ताहिक.
प्रत्येक बुधवारी प्रसिद्ध होते.
वर्गाणीचे दर :

वार्षिक : ६ रु. सहामाही : ३ रु.
किरकोळ अंक : ४ आ.

जाहिरातीचे दर :

कराराच्या व इतर अटी जाहिरातस्वात्पाकडून मागवाव्यात.
बँक, मनीऑर्डरी, इ. पाठविण्याचा पत्ता:-

"अर्थ"

"दुर्गांविवास" पुणे ४.

अर्थ

वर्ष १५

पुणे, बुधवार तारीख ६ एप्रिल, १९४९

अंक १४

उत्पावकांच्या सहकारी सोसायट्यांनी तयार केलेला
ग्रामोद्योगाचा माल खरेदी करा.

हा मालाची किंमत माफक असून, तो मजबूत व
टिकाऊ आहे.

टोप्यांचे लायनिंग, चप्पल, फातडी, हातमागावरील व
पोंवरलूमवरील कापड, नक्षीदार व कलात्मक वस्तू,
इत्यादीसाठी चौकशी करा:-

**दि प्रॉव्हिन्शियल इंडस्ट्रियल
को-ऑपरेटिव्ह असोसिएशन, लि.**

९, बँक हाऊस लेन, फोर्ट, मुंबई.

TELE : SAHYOG

फोन : ३४५११

औद्योगिक सहकारावरील आमची प्रकाशने

- (१) ऑर्गनायझेशन ऑफ इंडस्ट्रियल कोऑपरेटिव्हज
(ले:-जे. बी. टेलर, किं. १ रु. ८ आ.)
- (२) इंडस्ट्रियल कोऑपरेशन
(ले:-जे. बी. टेलर, किं. १ रु.)
- (३) कोऑपरेटिव्ह मॅनेजमेंट
(ले:- रेवि अले, किं. २ रु.)

दि न्यू सिटीझन बँक ऑफ इंडिया, लि.

हेड ऑफिस : १६ अपोलो स्ट्रीट, फोर्ट, मुंबई

एकूण खेळते मांडवल : १,५०,००,००० रु. वर
वसूल मांडवल, रिझर्व व इतर फंड : १,६०,००,००० रु. वर

★ बँक स्ट्रिटवर ★

३,१७,००० रुपयांची बँकेची स्वतःची इमारत

स्थानिक शाखा : १ दादर, २ गिरगांव, ३ फोर्टरोड, ४
जव्हरी बाजार, ५ माटुंगा, ६ राव, ७ ब्रिटेपाळ.

इतर शाखा : ८ अहमदाबाद, ९ अहमदनगर, १० अकोला,
११ अमरावती, १२ बडनेरा, १३ बेलगांव, १४ बीदा, १५ कडाक
टाकम (सी.पी.), १६ दिल्ली, १७ देवगडी, १८ पुणे, १९
गुरगांव (पंजाब), २० इचलकरंजी, २१ जळगांव, २२ कारंजा,
२३ कोल्हापूर, २४ कोपरगाव, २५ लोणंद, २६ महाड, २७
मालेगांव, २८ मिरज, २९ मूर्तिनापूर, ३० नागपूर शहर, ३१
नंदुर्या, ३२ नाशिक शहर, ३३ नाशिक रोड, ३४ पंढरपूर, ३५
पन्हाडगंज, ३६ पेण, ३७ पुणे शहर, ३८ पिंपळगांव, ३९ संगमनेर,
४० सांगली, ४१ शाहूपुरी, ४२ सिन्नर, ४३ सिताबर्दी, ४४
यवतमाळ, ४५ शिवाजी नगर (पुणे), ४६ शहापूर (बेळगांव),
४७ नागपूर (नाशिक).

—बँकिंगचे सर्व व्यवहार कोळ जाणतात—

मार्गदारांची संख्या २,२०० वर. देवदारांची संख्या ५०,००० वर.

डी. एन. गाडेकर,

बी. ए., एलएल. बी.,

मॅनेजर, पुणे शाखा.

(बुधवार चौक)

डी. डी. देशपांडे, बी. ए.

मॅनेजिंग डायरेक्टर.

तयार कपड्यांचे
व्यापारी

महिंद्रकर बंदर्स

बुधवार चौक,
पुणे



सर्व प्रसिद्ध माल

सिमंट काँक्रीट पाइप, ऑर्डरप्रमाणे.

केळकर बंधू, | केळकर बंधू, (शाखा)
बुधवार चौक, पुणे १ | मेनरोड, नाशिक.

(आमचेकडे निग्निराख्या एजन्सीज घेतल्या जातात व आमच्या
सुमारे १०० वर उपविक्रेत्यांमार्फत मालाचा प्रसार केला जातो.)

विविध माहिती

मुंबई प्रांतांतील धान्य उत्पादनाची मोहीम—मुंबई विधि-मंडळांतील काँग्रेस पक्षाची सभा नुकतीच भरली होती. प्रांतांतील आधिक धान्य पिकविण्याच्या मोहिमेची कितपत प्रगति झाली त्याची चौकशी करण्यासाठी एक कमिटी पक्षाने नेमली आहे. श्री. बापसाहेब गुप्ते हे ह्या कमिटीचे अध्यक्ष आहेत. ह्या कमिटीने शेती खाते आणि नागरी पुरवठा खाते ह्या खात्यांशी विचारविनिमय करून प्रांतांतील धान्याचे उत्पादन वाढविण्यासाठी उपाय सुचवावयाचे आहेत. धान्यावरील नियंत्रण एप्रिल १९५० पर्यंत चालू ठेवण्याच्या मध्यवर्ती सरकारच्या धोरणाला पक्षसभेत पाठिंबा देण्यांत आला.

मद्रास प्रांतांतील विजेचा पुरवठा—मद्रास प्रांतांतील मेट्रो पुरवणामधील पाण्याचा साठा पावसाच्या कमरतेमुळे कमी झाला आहे; आणि त्याचा परिणाम म्हणून विजेची निर्मिती कमी होण्याचा धोका निर्माण झाला आहे. ही परिस्थिती जून १९४९ पर्यंत तरी सुधारण्याची शक्यता नाही. गेल्या वर्षीच्या विजेच्या वापराच्या ८० टक्क्यांपेक्षा जास्त वापरल्या जाणाऱ्या प्रत्येक युनिटला दुप्पट आकार ह्या वर्षी घेण्यांत येणार आहे.

विजगापट्टम येथील कारखाना बंद—शिंदिया स्टीम नॅव्हिगेशन कंपनीने आपला विजगापट्टम येथील बोटी बांधण्याचा कारखाना बेमुदत बंद ठेवण्याचे ठरविले आहे. नवीन बोटी बांधण्याचे काम स्थगित झाल्यामुळे ३५० कामगारांना बढतर्फ्याच्या नेटिसा देण्यांत आल्या आहेत. ह्या कारखान्यांत बांधलेली 'जल-उषा' ही पहिली बोट सध्या चालू आहे. इंग्लंडमध्ये ८,००० टन वजनाचे जहाज बांधण्यास हल्ली ३५ ते ४० लाख रुपयांपर्यंत खर्च येतो. हिंदुस्थानांत ह्याच बोटीला ६५ लाख रुपये खर्च येईल असा अंदाज कंपनीच्या मॅनेजिंग डायरेक्टरांनी केला आहे.

सोडा अंशच्या आयातीचे परवाने रद्द—डॉलर्सारख्या दुर्लभ परकीय हुंडणावळीची चणचण भासत असल्यामुळे वरील चलन असणाऱ्या देशांतून सोडा अंश आयात करण्याचे परवाने हिंदुस्थान सरकारने रद्द केले आहेत. ३१ मार्च, १९४९ पर्यंत आयातीबद्दल जी पतीची पत्रे दिली गेली असतील तेवढी आयात मात्र होऊ दिली जाईल. सोडा अंशाचा पुरवठा उद्योगधंद्याला पुरेसा होण्यासाठी सरकार जरूर तितकी आयात वेळोवेळी करित रहाणार आहे.

नवीन ध्वनिशेपणाची केंद्रे—मुंबई, मद्रास आणि नवी दिल्ली ह्या शहरांतून तीन नवी रेडिओ केंद्रे उघडण्यासाठी हिंदू सरकारने वेस्टिंग हौस ह्या अमेरिकन कंपनीकडून १० लाख डॉलर्सचे साहित्य विकत घेतले आहे. मुंबई केंद्राचे साहित्य मुंबईला आले असून केंद्राच्या उभारणीसाठी कंपनीचा एक तज्ज्ञहि नुकताच विमानाने मुंबईला आला आहे.

हिंदुस्थानला होणारा गव्हाचा पुरवठा—वॉशिंग्टन येथे आंतरराष्ट्रीय गव्हाच्या करारावर नुकत्याच सध्या करण्यांत आल्या. ह्या कराराप्रमाणे हिंदला दरवर्षी १० लाख टन गहू मिळण्याची निश्चिती झाली आहे. गव्हाच्या कमाल व किमान किंमतीहि ठरविण्यांत आल्या आहेत. सध्या हिंदला दर मणाला १५ रुपये किंमत द्यावी लागते. करारा प्रमाणे जास्तीत जास्त १० रुपये ६ आणे आणि कमीत कमी ७ रुपये ३ आणे किंमत द्यावी लागेल. ह्या करारामुळे हिंदमध्ये गव्हाऐवजी तांदूळ अधिक पिकविण्यास जमिनीचा उपयोग करता येईल.

हैद्राबादमध्ये ६०० नवीन शाळा—चालू वर्षाच्या जून अखेर हैद्राबाद संस्थानांत ६०० नवीन प्राथमिक शाळा उघडण्याचे हैद्राबाद सरकारने ठरविले आहे. ह्या शाळा प्रयोगादाखल सुरू करण्यांत येत असून त्यांमधून शिक्षणाचे माध्यम स्थानिक भाषा राहणार आहे. नवीन शाळा भरविण्यासाठी १२० हॉस्पिटल बांधण्यांत येणार आहेत. त्यासाठी १,२०,००० रुपये खर्च येईल.

आसामधील जमीनदारी बिल मंजूर—आसाम प्रांतांतील जमीनदारी रद्द करण्यासंबंधीचे बिल आसाम विधिमंडळांत नुकतेच मंजूर झाले. ह्या बिलान्वये सरकार जमीनदारांच्या जमिनी नुकसानभरपाई देऊन आपणांकडे घेणार आहे.

पोलंड-हिंद व्यापारी वाटाघाटी—पोलंडचे एक व्यापारी प्रतिनिधिमंडळ सध्या पाकिस्तानमध्ये आले आहे. पाकिस्तानांतून हे मंडळ व्यापारी वाटाघाटी करण्यासाठी दिल्लीला येणार आहे. मध्यवर्ती सरकारच्या व्यापार खात्याशी विचारविनिमय केल्यानंतर प्रतिनिधिमंडळ कलकत्ता, मद्रास, मुंबई इत्यादि औद्योगिक शहरांना भेटी देणार आहे.

इजिप्तमधील कापड गिरण्यांची अडचण—इजिप्तच्या सरकारने मदत केली नाही तर तेथील गिरण्यांना उत्पादन कमी करून २ लाख कामगारांना बढतर्फे करावे लागेल असे समजते. परदेशांतून होणारी कापडाची आयात, इजिप्तमधील कापसाची चढी किंमत आणि कारखानदारांवर सरकारने घातलेली बंधने ह्या कारणांमुळे इजिप्तमधील कापडाच्या गिरण्या अडचणीत सापडल्या आहेत.

हिंद-रशिया करार—हिंदू सरकारने रशियन गव्हाच्या मोबदल्यांत रशियाला चहा पुरविण्याचा करार केलेला आहे. ह्या कराराप्रमाणे हिंदने ५,००० टन चहा पुरवावयाचा आहे. त्यापैकी चार पंचमांश चहा उत्तर हिंदुस्थानांतील मळ्यांनी आणि उरलेला दक्षिण हिंदमधील मळ्यांनी पुरवावा अशी मागणी सरकारतर्फे करण्यांत आली होती. तथापि मळेवाल्यांकडून ह्या मागणीचे योग्य स्वागत झालेले नाही. मागणीसंबंधीच्या अटी नीट समजून घेण्यास आपणांस वेळ मिळाला नाही आणि कांहीं विशिष्ट दर्जाचा चहा घेण्याचा रशिआचा आग्रह ह्या दोन कारणांमुळे कराराप्रमाणे पुरवठा करणे कठीण जात आहे असे कळते.

तागाच्या नव्या प्रकाराचा शोध—सोव्हिएट रशिआच्या शास्त्रज्ञांनी थंडीला दाद न देणाऱ्या एका नव्या प्रकारच्या तागाचा शोध लावला आहे. रशिआंत ह्यापूर्वी ताग होत नसे. सध्या ह्या तागाचे पिक मध्य-आशिया, ट्रॅन्सकॉकेशिया इत्यादि प्रदेशांतून काढण्यांत येत आहे. कृबन सोऱ्यांत काढण्यांत येणाऱ्या ह्या तागाचे एकरा पिक हिंदुस्थानपेक्षा कमी नाही असे समजते. तागाच्या पिकाला उष्ण हवा लागत असल्यामुळे थंड कटिबंधांत त्याची लागण करणे शक्य होत नव्हते.

अर्थ

बुधवार, ता. ६ एप्रिल १९४९



संस्थापक :
प्रो. वामन गोविंद काळे
संपादक :
श्रीपाद वामन काळे

“अर्थ एव प्रधानः” इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति । — कौटिलीय अर्थशास्त्र

मॅनेजिंग एजंटच्या कराराची शाश्वती

१४ मार्च, १९४९ रोजी कुलाबा लॅंड अँड मिल कं. लि. मुंबईच्या विशेष साधारण सभेने कंपनीची मॅनेजिंग एजन्सी, तिची मुदत संपण्यापूर्वीच ८३ वर्षे अर्धी रद्द करण्याचा ठराव मंजूर केला. सभेस प्रत्यक्ष उपस्थित असणाऱ्या भागीदारांपैकी बहुसंख्य लोक ठरावाच्या विरुद्ध होते. परंतु, पोल मागण्यांत आल्यावर ठरावाच्या बाजूस २८,३६८ मते पडली व विरुद्ध बाजूस फक्त ९,१८७ मते मिळाली. ३७ भागीदारांजवळच ठरावास अनुकूल असलेली २८,३६८ मते एकत्रित झालेली होती. विरुद्ध बाजूची ९,१८७ मते ३६३ भागीदारांत विभागलेली होती. अशा रीतीने, मेसर्स हब्ल्यू. एच. ब्रॅडी अँड कंपनी लि. कडे असलेली मॅनेजिंग एजन्सी तिच्या हस्तची जाऊन, तीन वर्षे चालू असलेल्या झगड्यामध्ये बहुसंख्य भाग धारण करणाऱ्या मूठभर लोकांस यश प्राप्त झाले आहे. ब्रॅडी कंपनीने कुलाबा कंपनीची ४८ वर्षे उत्कृष्ट सेवा केली होती आणि तिला काढून टाकते वेळी कुलाबा कंपनीला बरीच मोठी रकम नुकसानभरपाईदाखल द्यावी लागेल, हे उघड आहे.

“ज्या पद्धतीने वरील मॅनेजिंग एजन्सी रद्द झाली ती पद्धत व रद्द करण्यांत आलेल्या मॅनेजिंग एजन्सी फर्मची सेवा ही लक्षांत घेता, व्यापारी वृत्तीचे उच्च आदर्श ठेवू इच्छिणाऱ्यांस वाईट वाटल्याशिवाय राहणार नाही—हिंदुस्थानातील जॉइंट स्टॉक कंप. न्यांच्या पद्धतीमध्ये पट्टे पहाणारी प्रथम अत्यंत अनिष्ट स्वरूपाची आहे, आणि तिला वेळीच आळा घालण्यांत आला नाही, तर आपल्या आर्थिक व औद्योगिक प्रगतीस पायबंद बसल्याखेरीज राहणार नाही. येसवाले (येसवाले काही वर्षांत कित्येकांनी बेसुमार पैसा कमावला आहे) लोक केवळ पेशाच्या जोरावर उद्योग-धंद्यांतील जुन्या व कार्यक्षम लोकांना बाहेर ओढू लागले, तर नवे उद्योगधंदे उभारण्यास सच्चे लोक पुढे कसे येणार? देशी भांडवलासच नव्हे तर परदेशी भांडवलासहि आपणांस आपल्या उद्योग-धंद्याकडे आकर्षक करणे आहे. अशा वेळी, जागरूकपणे अधिकारी वर्गांने आपले वजन सच्चेपणाचे बाजूनेच खर्च केलें पाहिजे” कॉमर्स साप्ताहिकाने बरीलप्रमाणे विचार ह्या प्रकरणी व्यक्त केले आहेत.

महाराष्ट्रातील कंपन्यांचे मॅनेजिंग एजंट बहुसंख्य भाग धारण करण्याइतके किंवा आपल्या नियंत्रणाखाली ठेवण्याइतके श्रमिंत किंवा प्रबळ क्वचितच असतात. मॅनेजिंग एजंटचे सिधांत ५१% मते असल्याखेरीज त्यांचे स्थान सुरक्षित राहू शकत नाही, हे कुलाबा-ब्रॅडी प्रकरणाने सिद्ध केलें आहे. कंपनी कायद्याप्रमाणे, आर्टिकल्स ऑफ असोसिएशनमधील अमदी किरकोळ बदलासहि तीन-चतुर्थांशाचे मताधिक्य लागते; परंतु मॅनेजिंग एजन्सी बदलण्यास साधे ५१% मताधिक्य पुरते; त्याला स्पेशल ठराव लागत नाही. मॅनेजिंग एजंटची नेमणूक आर्टिकल्स ऑफ असोसिएशनने केली असली, तरी भागीदारांच्या साध्या ठरावाने ती रद्द होऊ शकते. हे टाळण्यासाठी काही मॅनेजिंग एजंट आपल्या नेमणुकीच्या करारांतच,

एजन्सी रद्द करण्यास तीन-चतुर्थांशाचे मताधिक्य आवश्यक असल्याचे नमूद करून घेतात. मॅनेजिंग एजंट बदलण्यास साधे मताधिक्य पुरे असणे एजंटच्या दृष्टीने हितकारक नाही. केवळ पेशाच्या पाठिंब्याने मॅनेजिंग एजन्सीचा ताबा घेणारे लोक कार्यक्षम किंवा अनुभवी असतातच, असे नाही. शिवाय, हे लोक आपले पैसे वसूल करण्यासाठी कंपनीच्या इतर भागीदारांच्या हितास बाधक होणारी कृत्ये करण्यास केव्हाहि तयार होणे स्वाभाविक असते. म्हणजे, अशा व्यवहारापासून नव्या मॅनेजिंग एजंटचा फायदा झाला तरी त्याचा सामान्य व गरीब भागीदारांवर मुद्दह पडतो. मॅनेजिंग एजन्सीच्या पद्धतीमधील कित्येक अनिष्ट प्रथा, एजंटाना मताधिक्य नसतानाहि, आपल्या प्रत्ययास आज्ञाहि येतात. तेव्हा, ५१% पेक्षा अधिक भाग पैदा करून यशस्वी कंपन्यांचेवर ताबा मिळविणाऱ्या मॅनेजिंग एजंटाना मताधिक्याचे जोरावर गैरकृत्ये करण्यास जास्त वाव मिळू न देणे इष्टच होणार आहे.

निर्वासितांची व्यवस्था

हिंदुस्थानच्या फाळणीनंतर पाकिस्तानांतून हिंदी नागरिकांची फार मोठी संख्या निर्वासित म्हणून हिंदुस्थानांत आली. त्यांची व्यवस्था लावण्यासाठी हिंदू सरकारने एक स्वतंत्र संघटना ता. १ जून १९४८ पासून स्थापन केली. ह्या संघटनेचे काम अध्यक्ष, तीन सरकारी अधिकारी आणि तीन सरकारने नेमलेले पण अधिकारी नसलेले गृहस्थ, ह्यांच्या संयुक्त कारभाराखाली चालते. मध्यवर्ती सरकार जास्तीत जास्त १० कोटी रुपये संघटनेच्या हवाली करील. ह्या रकमेतून ५ हजार पासून ५०,००० रुपयांपर्यंत अर्जाप्रमाणे कर्जे देण्यांत येतात. सहकारी संस्था अगर संयुक्त भांडवलाच्या संस्था ह्यांना १ लाख रुपयांपर्यंतहि कर्जे मिळू शकते. आतापर्यंत ८० लाख रुपयांची कर्जे मंजूर करण्यांत आली आहेत. ह्या संघटनेच्या शाखा सिमला, मुंबई, कलकत्ता आणि लखनौ येथे १ एप्रिल १९४९ पासून व्यवस्थित रीतीने काम करू लागतील अशी अपेक्षा आहे.

पश्चिम बंगालमधील बँका

सप्टेंबर १९४८ अखेर पश्चिम बंगालमधील बँका कोहीना अडचणीत सापडल्या होत्या. ठेवीदारांनी आपल्या ठेवी एकदम परत मागण्यास प्रारंभ केल्यामुळे बँकांवर ही आपत्ति ओढवली होती. रिझर्व्ह बँकेने अडचणीत सापडलेल्या बँकांना ३३ कोटी रुपयांपेक्षा अधिक कर्जे दिली; तरी पण ४ बँकांना आपले व्यवहार बंद करावे लागले. असे प्रसंग आल्यास रिझर्व्ह बँकेला इतर बँकांना मदत करता यावी म्हणून, आणि ठेवीदारांचे हितसंबंध सुरक्षित राखण्याची सत्ता रिझर्व्ह बँकेला असावी म्हणून, सप्टेंबर १९४८ मध्ये बँकिंग बिलांतील काही कलमांचा एक वट्टुकूम काढण्यांत आला. कारण त्यावेळी बँकिंग कंपनीज बिल मंजूर झालेले नव्हते. त्यानंतर बिलाचे कायद्यांत रूपांतर झाले आहे.

संयुक्त महाराष्ट्र कारखानदार व व्यापारी परिषद

निरनिराळ्या घंटांच्या उप-परिषदा

वरील परिषद ८, ९, १० व ११ एप्रिल रोजी पुणे येथे मानु-
विकास नाट्यगृहांत भरणार आहे. अध्यक्षस्थानी दि. व. बी. पी.
रामताप ह्यांची योजना करण्यांत आली असून श्री. म. व्यं. उर्फ
काकासाहेब शिंगरे हे स्वागताध्यक्ष आहेत. मुख्य परिषदेबरोबर
काही उप परिषदाहि भरविण्याचे ठरले आहे: (१) ऊंस व गूळ
बाण्डातदार, (२) तंबाखू व विडी व्यापारी, (३) हातमाग
विक्षर, (४) औषधी कारखानदार व व्यापारी, (५) कातडी
खाद्यचे कारखानदार व व्यापारी, (६) वहातूक व (६)
बोळपट.

पोष्टाचे नवे दर

(१ एप्रिल, १९४९ पासून चालू)

पाकिटें : १ तोळ्यास २ आणे
२ तोळ्यांस ३ आणे
३ तोळ्यांस ४ आणे, ह्या प्रमाणें
काडें : ३ पैसे.

एअर मेल : जादा फी घेतली जाणार नाही. सर्व पत्रे व
पाकिटे शक्य तेथे विमानांनी पाठविली जातील.
रजिस्टर्ड जिन्नस विमान मार्गे जातील परंतु
इन्शुराई जिन्नस जाणार नाहीत.

टांकसाळी

सध्या हिंदुस्थानांत दोन टांकसाळी आहेत; एक मुंबईला आणि
दुसरी कलकत्त्याला. त्यापैकी कलकत्त्याची टांकसाळ शंभर वर्षांची
वृद्धी असल्याने अधुनिक गरजा भागविण्यासारखी नाही. अली-
पूर येथे एक नवीन टांकसाळ उभारण्यांत येत आहे. तीतच
कलकत्ता येथील टांकसाळीचा अंतर्भाव करण्यांत येईल. ह्या नवीन
टांकसाळीसाठी २ कोटी रुपये खर्च येईल. अलीपूर आणि मुंबई
ह्या दोन्ही ठिकाणच्या टांकसाळीत नवी यंत्रसामुग्री बसविण्यांत
येणार आहे. दोन्ही टांकसाळीत आणि सिक्युरिटी प्रेसमध्ये वरिष्ठ
जागृत्वावर आतांपर्यंत ब्रिटिश लष्करी अधिकारी असत. त्यांच्यापैकी
काही जणांना थोड्या मुदतीच्या कराराने कामावर ठेवण्यांत आले
आहे. हिंदी वरिष्ठ नौकरांना शिक्षण देऊन तयार करण्यांत येत
आहे. ते तयार झाले म्हणजे ब्रिटिश अधिकार्यांना रजा देण्यांत
येणार आहे.

कंपनीचे अध्यक्ष म्हणाले :

दि नॅशनल बँक ऑफ इंडिया

“व्यापारी वर्गात विश्वास निर्माण करण्यासाठी शक्य ते प्रयत्न
संबंधित सरकारे करतील अशी मी आशा बाळगतो. त्यांत निदान
दोन थोडी आवश्यक आहेत: (१) जोखीम पत्करण्यास कमी
निरुत्साही करणारे कर-विषयक धोरण पत्करणे आणि (२)
कामगारांच्या मागण्या व त्या मिळविण्याचे त्यांचे प्रयत्न ह्या
बाबतीत मालक वर्गाशी अधिक सहानुभूतीने वागणे. सरकार हेहि
वक्त: मोठ्या प्रमाणावर कामगार नेमणारा मालक असल्याने, अशा
धोरणाची न्याय्यता आणि स्वतःच्या सर्वांत काटकसर करण्याची
आवश्यकता त्यास हळुहळु पटत असानी, असे वाटते.”

मि. जे. के. रिची.

कंपन्यांच्या डायरेक्टरांची स्वहित संवर्धक संघटना

(आपल्या कंपन्यांच्या डायरेक्टरांवर नव्या नव्या जबाबदाऱ्या
येत आहेत, परंतु त्यांचे योग्य मार्गदर्शन होऊ शकत नाही.
इंग्लंडमधील डायरेक्टरांच्या संघटनेची खालील माहिती त्यांना
उद्बोधक वाटे.)

चालू घडामोडी आणि कायद्याचा कल ही लक्षांत घेता,
कंपन्यांचे डायरेक्टर राष्ट्राच्या औद्योगिक व आर्थिक जीवनांत
किती महत्त्वाचे कार्य करीत आहेत, ह्याची जनतेला माहिती करून
देणे अगत्याचे झाले आहे. त्यासाठी कंपन्यांच्या डायरेक्टरांची
“दि इन्स्टिट्यूट ऑफ डायरेक्टर्स” ही संस्था १९०३ साली ग्रेट-
ब्रिटनमध्ये स्थापन होऊन तिच्या १९०६ साली रॉयल चार्टर मिळाला;
म्हणजे ती आतां ४५ वर्षे अस्तित्वांत आहे. परंतु आतां तिच्या
अधिक नेटाने आपले काम करण्याची आवश्यकता भासत आहे.
माहिती पुरवणे, डायरेक्टरांच्या दृष्टीने महत्त्वाच्या गोष्टी त्यांचेकडे
वरचेवर पाठविणे, इत्यादि बाबी त्या संस्थेच्या कार्यकर्मांत आहेत.
नव्या कंपनी कायद्याने डायरेक्टरांवर आणखी जबाबदाऱ्या
टाकल्या आहेत, त्या आपल्या सभासदांना समजावून सांगणे हे त्या
संस्थेच्या कामांतच येते. कायद्यातील योजना डायरेक्टरांना जाचणार
असतील, तर त्याबाबत योग्य त्या प्रकारे विरोध ही संस्था करते.
डायरेक्टर आणि व्यवस्थापक ह्यांचेमधील संबंध, व्यवस्थापक
आणि कामगार ह्यांचेमधील संबंध, कामगारांच्या सुखसोई, इत्यादि
प्रश्नांविषयी इन्स्टिट्यूटच्या कक्षेतील आहेत. इन्स्टिट्यूट कायद्यांना
विरोध करील त्यांत राजकीय विचारसरणीस वाव रहाणार नाही.
तिच्या सभासदांचे राजकीय मत डायरेक्टरांच्या व्यापक हित-
संबंधांचे आढ येऊं दिऊं जाणार नाही. “संधि मिळण्याचे
बाबतीत समता हवी, परंतु वैयक्तिक उत्कर्षाचे ध्येय स्वाभाविक
समजले पाहिजे; तो सामाजिक गुन्हा नाही” असे इन्स्टिट्यूटचे
धोरण आहे. येत्या बारा महिन्यांत इन्स्टिट्यूट १०,००० नवे
सभासद मिळविण्याचा प्रयत्न करणार आहे.

युनियन आणि हिंदू बँकांचे एकत्रीकरण

युनियन बँक ऑफ इंडिया (मुंबई) व हिंदू बँक
(कलकत्ता) ह्यांचे एकत्रीकरण होण्याच्या वाटाघाटी चालू
आहेत. युनियन बँक हिंदू बँकेची सर्व जिंदगी, व्यवहार व गुड-
विल विकत घेईल आणि तिच्या सर्व देण्यांची जबाबदारी स्वतः
पत्करील. युनियन बँक नवे शेअर्स काढून कराराप्रमाणे ते हिंदू
बँकेच्या भागीदारांस देईल. युनियन बँकेची स्थापना १९१९
साली झाली. तिची मुख्य कचेरी मुंबई येथे आहे. हिंदू बँकेची
स्थापना १९४३ सालाची आहे.

दि सेंट्रल बँक ऑफ इंडिया

“बँकिंगच्या नव्या कायद्याने बँकांचे नवी नियंत्रणे घातली
असून रिझर्व्ह बँकेस नियमनाचे व्यापक अधिकार दिले आहेत.
काही थोड्या बँकांच्या गैर व्यवहारांस आळा घालण्यासाठी एकजात
सगळ्याच बँकांवर बंधने बसविण्यांत आली आहेत. २१ व्या
कलमाने, बँकांनी कर्जविषयक धोरण कोणते ठेवावे हे ठरवून
देण्याचा अधिकार रिझर्व्ह बँकेस दिला आहे. कर्जाचे प्रयोजन,
राखाव्याचे मार्जिन, व्याजाचा दर, इत्यादि बाबतीत रिझर्व्ह बँक
हुकूम सोडू शकणार आहे. अगदी भरमसाट व बुडव्या व्यवहारांचे
बाबतीतच ह्या अधिकाराचा उपयोग केला जाईल, अशी मला
आशा आहे. एकंदरीने पहाता, बँकिंग कायद्याने हिंदी बँकिंगची
उभारणी भकम होण्यास मदतच होईल.”

श्री. एच. पी. मोदी.

हिंदुस्थानातील गुळाचा धंदा

(२)

(ह्या लेखाचा पहिला भाग ता. १९ मार्चच्या अंकात प्रसिद्ध झाला आहे.)

कमी खर्चात चांगल्या दर्जाचा गूळ कसा होऊ शकेल !

ऊंस चरकात घालून गाळण्याच्या चालू पद्धतीत चरक फिरविण्यास जी प्रेरकशक्ती लागते ती डिझेल तेलाच्या जळणावर चालणाऱ्या एंजिनाकडून मिळते. गेल्या महायुद्धकालात आणि हल्लीसुद्धा हे तेल मिळविणे अतिशय विकट झाले आहे. त्यामुळे, शेतकऱ्याला पुष्कळदा तेलाची खरेदी काळ्या बाजारात करावी लागते. काळ्या बाजारात अर्थातच तेलासाठी भलतीच किंमत यावी लागते. डिझेल तेल सुलभतेने मिळू शकत असले तरीसुद्धा त्याची किंमत म्हणजे शेतकऱ्याच्या पैशाला लागलेली एक प्रकारची गळतीच होय. श्री. फणसळकरांच्या नवीन पद्धतीत ऊंस पिळून झाल्यावर जी चिपाडे रहातात त्यांचा दोन प्रकारांनी उपयोग करण्यांत आलेला आहे. चरकाला लागणारी प्रेरकशक्ती चिपाडाच्या जळणामुळे मिळतेच; आणि शिवाय गुळाचे यंत्र चालविण्यासाठी व रस जरूर तितका आळविण्यासाठीही चिपाडाचा उपयोग करण्यांत येतो. कारखान्याला लागणारी बीज सुद्धा ह्याच प्रेरकशक्तीच्या साहाय्याने उत्पन्न होऊ शकते. गूळ तयार करण्याच्या जुन्या व नव्या पद्धतीसंबंधी दोन कोष्टके शेवटी दिली आहेत. त्यावरून असे दिसून येईल की, नव्या पद्धतीत दर आधणामार्गे ३ रुपयांची बचत होते. ही बचत कामगाराना भरपूर वेतन देऊनही होऊ शकते. दर हंगामांत सरासरी ६,००० आधणे उकळली जातात अशी कल्पना केली तर नव्या पद्धतीत ही बचत १८ हजार रुपये इतकी होते. धंध्यांतील एकूण भांडवलाशी ह्या बचतीचे प्रमाण जवळजवळ १२ टक्के पडते.

साखरेच्या कारखान्यांचा असा अनुभव आहे की डिसेंबर, जानेवारी आणि फेब्रुवारी महिन्यांत साखरेचा उतारा बराच अधिक पडतो. गुळाच्या बाबतीतहि असेच आहे. काहिलीतील रस आटवून नोव्हेंबर महिन्यांत गुळाचे सहा खडे होऊ शकले तर जानेवारीत आणि फेब्रुवारीत ते आठ किंवा नऊ होतात. ह्याचे कारण, ह्या तीन महिन्यांत उंसाचे पेषण पूर्ण झालेले असते, हे होय. तेव्हा ह्या तीन महिन्यांतच गुळासाठी ऊंस गाळला गेला तर गुळाची निर्मिती तेवढ्याच उंसांत अधिक होते. फेब्रुवारी महिन्यानंतर ऊंस शेतांत तसाच राहिला तर तो खराब होतो आणि त्यातील साखरेचा भाग कमी होऊ लागतो. नव्या पद्धतीत कारखाना २४ तास अहोरात्र चालतो. त्यामुळे जास्तीत जास्त ऊंस अगदी थोड्या काळात गाळून होतो. नव्या पद्धतीत ६,००० आधणे १२० दिवसांत पुरी होऊ शकतात. सध्याच्या पद्धतीत त्यासाठी जवळ जवळ १ लाख रुपये खर्च येतो. नव्या पद्धतीत सर्व क्रिया यांत्रिक तऱ्हेने होत असल्यामुळे रस चांगला शुद्ध केला जातो आणि गूळ एकाच व चांगल्या दर्जाचा तयार होऊ शकतो. चालू पद्धतीत गुळव्या हा उकळण्याकडे तर लक्ष देतोच; पण त्याशिवाय मळी काढणे आणि रस ठराविक घनतेपर्यंत आळला की नाही हे पहाणे हीही कामे करतो. अर्थात गुळाचा दर्जा गुळव्याच्या कार्यक्षमतेवर अवलंबून रहातो. एकाच गुळाच्या कारखान्यांत निरनिराळ्या दर्जाचा गूळ तयार होतो त्याचे कारण हेच होय. नव्या पद्धतीत मळी काढणे, रस उकळणे इत्यादी कामे निरनिराळ्या माणसांकडे सोंपविली जातात. त्यामुळे गुळाचा दर्जा एकसारखा रहातो. गूळ बाजारपेठेत पाठ-

वितांना ह्या सुधारणेचा फार चांगला उपयोग होतो. कारण, एकाच दर्जाचा गूळ निघत असल्यामुळे नमुना दाखवून त्याप्रमाणे गुळाच्या पुरवठ्याचे करार करणे सोपे जाते. सध्याच्या पद्धतीत गूळ उकळण्याचे काम जवळ जवळ उपड्यावरच होतं. त्यामुळे, वाऱ्याच्या झोताबरोबर येणारी धूळ आणि काहिलीच्या सालच्या भट्टीतून उडणारी राख, इत्यादी घाण रसांत पडते. शिवाय माशाही भरीला असतातच. नव्या पद्धतीत सर्व काम बंदीस्त इमारतीत होत असल्यामुळे गूळ स्वच्छ आणि आरोग्यदृष्ट्या चांगला तयार होतो. जुन्या पद्धतीत आधणाच्या चुल्यासाठी चिपाडाचे जळण पुरेसे होत नाही. त्यासाठी उंसाच्या पानांचा वाळलेला पाचोळा भरीला घ्यावा लागतो. हा पाचोळा वजनाने हलका असल्यामुळे त्याची शेतातून चुलाणाकडे वहातूक करणे बरेच खर्चाचे होते. केवळ वहातूकीच्या खर्चाचाच प्रश्न असता तर ती मोठीशी वाद नाही. पण ह्या पाचोळ्याचा उपयोग सत करण्यासाठी फार चांगला होतो असे सरकारी प्रयोग केंद्रांच्या अनुभववरून दिसून आले आहे. इतर खर्चाच्या मानाने उंसाच्या पाचोळ्यापासून केलेल्या खतांत ५० टक्के अधिक नैट्रोजन असतो. हाच पाचोळा जर जमिनीतच कुजू दिला तर जमिनीचा कस वाढतो. जाव्हात उंसाचे पीक कापल्यावर शेतांत कांही एका विशिष्ट पद्धतीने चर सणण्यांत येतात आणि त्यांत हा पाळपाचोळा कुजविण्यांत येतो. नव्या पद्धतीत जळणाला चिपाडे पुरी पडतात, आणि उंसाचा पाळपाचोळा न जाळता त्याचा सत म्हणून उपयोग करता येतो.

गुळाच्या उत्पादनास दर आधणामार्गे येणारा खर्च (चालू पद्धत)

तपशील

- (१) सहा लाटींचा कशर; हे गुन्हाळ दर ता. १२ ते २॥ आधणाला पुरण्याइतका ऊंस पिळू शकते.
- (२) कशर फिरविण्यासाठी कूड ऑइलवर चालणारे एंजिन.
- (३) कामाचे तास रोजी १६.
- (४) हंगाम १२० दिवसांचा; आधणांची संख्या ३,०००.

मजुरीचा खर्च	रु.
फाळकेवाला	१-०-०
गुळव्या	१-०-०
आगवाला	१-०-०
दंडाळे	०-८-०
एंजिन ड्रॉयव्हर व ऑइलमन	०-५-०
मुकादम, कारकून	०-४-०
चुळे नीट ठेवणे, डुरुस्ती, इत्यादि	०-८-०
कूड ऑइल	०-१४-०
लुब्रिकेटिंग ऑइल, पत्रे	०-३-०
केमिकल्स, हेड्रॉस इ.	१-३-०
पडदा, एरंडेल, उडीद इ.	०-४-०
पाचोळा गोळा करणे	०-८-०
पाचोळा वाहतूक	१-८-०

घसारा

एंजिन	२०,००० रुपये
कशर	४४,००० ”
उभारणी	५,००० ”
एकूण	६९,००० रुपये

१० टक्कांप्रमाणे घसारा २-४-०
इमारत, गुदाम इत्यादि
२० हजार रुपये, ६ टक्कांप्रमाणे घसारा
०-६-०

दर आधणी एकूण घसारा २-१०-०
इतर ०-८-०

एकूण ११-३-०

गुळाच्या उत्पादनास दर आधणामागे येणारा खर्च
(नवी पद्धत)

तपशील

यंत्राची दररोज ऊस गाळण्याची शक्ती : ५० आधणे
हंगाम : १२० दिवसांचा.

कारखान्याची यंत्रसामुग्री १,५०,००० रुपये (ह्या सामुग्रीत
कशर, बॉइलर, कारखान्यात उभेडासाठी लागणारी वीज २४ तास
उत्पन्न करण्याचा डायनेमो, इत्यादि सर्व काही येते.)

मजुरीचा खर्च

१ एंजिनियर दर महिना ३०० रुपये ३००-०-०

१ केमिस्ट " " ३०० " ३००-०-०

३ बॉइलर अटेंडंट्स प्रत्येकी दर महिना
७५ रुपये २२५-०-०

१५ मेटस प्रत्येकी दर महिना
७५ रुपये १,१२५-०-०

२५ मजूर रोजी १-४-० प्रमाणे ९४०-०-०

दर महिन्याचा खर्च २,८९०-०-०

दर आधणाचा खर्च २-८-० २-८-०

फाळकेवाला १-०-०

रसायने, कापड ०-८-०

वंगणाचे तेल ०-३-०

पड्डा इत्यादि ०-४-०

पडदा इ. ०-३-०

दीड लाख भांडवलवार १० टक्कांप्रमाणे घसारा २-८-०

इतर खर्च ०-८-०

एकूण ७-१०-०

इमारतीवरील घसारा

५० हजारांवर

६३ टक्कांप्रमाणे ०-८-०

८-२-०

(समाप्त)

गोडीच्या कायद्यांत दुकस्ती—मुंबईमधील पोर्ट ट्रस्टच्या
गुदामांतून जो माल पडून राहिल त्याचा लिळाव करण्याचा
अधिकार देणारे बिल हिंदूच्या लोकसभेत मांडण्यात आले आहे.
गुदामांतून झालेली मालाची गर्दी कमी करण्याच्या दृष्टीने ह्या
कायद्याचा उपयोग होईल. उलट, व्यापाऱ्यांच्या जवळ आपला
माल साठविण्याची चांगली सोय नसल्यामुळे, त्या वर्गात चिंतेचे
वातावरण निर्माण झाले आहे.

अन्नधान्याची आयात—हिंदुस्थानने गेल्या वर्षी १३०
कोटी रुपयांचे अन्नधान्य परदेशांतून आयात केले. अन्नधान्याच्या
आयातीबद्दल ८ देशांशी करार करण्यात आले. त्यापैकी तीन
करार पाकिस्तानशी, दोन ऑस्ट्रेलियाशी आणि एक एक रशिया
आणि युगोस्लाव्हिया ह्या देशांशी करण्यात आला.

कूळ कायदा

आवृत्ति ३ री एका वर्षात प्रसिद्ध झाली. कि. ३ रु.
मुंबई सावकारी कायदा कि. ११ रु.
नवीन भाडे नियंत्रण कायदा कि. २ रु.
द्विभार्या प्रतिबंधक कायदा कि. १ रु.
हिंदू घटस्फोट कायदा कि. १ रु.
शेतकरी कर्जांनिवारण कायदा } कापडी कि. ४१ रु.
} कागदी कि. ४ रु.

ही सर्व पुस्तके भाजतागणनच्या दुकस्त सह असून त्यांत
अद्ययावत न्यायालयीन निर्णय, चिकित्सक व सविस्तर टीपा व
मूळ इंग्रजी टेक्स्ट आहेत. ही पुस्तके पुण्याच्या व्यवसायी वकिलांनी
तयार केली आहेत.

पत्ता--लॉ अॅकडेमी, ७२० सदाशिव, पुणे २.



सॅट्रिफ्युग
पंप

किलमॅकर बंधु लिमिटेड. किलमॅकरवा

इर्यातीलाच
काकजी द्या!



एक बोटात काकजी! मन विरलें वर! "इर्याती"।
मिथिल हा व बोटातच मूळच नव करत. टोका बोटात
जगद इतर सर्व प्रकारचा बोटात काकजी वर होतो. जगद
केमिस्टकडे विचार.



इपसॅक

शाहू आयुषधि कारखाना लि. कोल्हापूर



पूर्व व पश्चिम युरोपियन राष्ट्रांतील व्यापारी संबंध

(भा. म. का.)

युरोपातील पूर्व व पश्चिमेकडील प्रदेश यांच्या मधील व्यापारी संबंधांचे १९४८ सालाचे निरीक्षण केले असता असे अनुमान निघते की ह्या दोन गटांतील देशांचे व्यापारी संबंध युद्ध-पूर्वीच्या काळाप्रमाणेच राहातील व त्या संबंधांवर रशियाच्या घोरणामुळे विशेष परिणाम होणार नाहीत. रशियन वर्चस्वामुळे पूर्व-युरोपातील प्रदेशांवर विशेष परिणाम होतो की काय अशी वाटणारी घास्ती आतां दूर झाली आहे. कारण १९४८ साली पूर्व-युरोपियन राष्ट्रांना पश्चिम-युरोपियन देशांशी व्यापारी संबंध वाढविण्याचा प्रयत्न केला. पूर्वेकडील देशांकडून पश्चिमेकडील देशांशी निर्यात कांहीं प्रमाणांत वाढली. गेल्या वर्षी करण्यांत आलेले निरनिराळ्या देशांतील व्यापारी करार हे वस्तूंच्या देवघेवीच्या स्वरूपाचे होते. प्रत्यक्ष रोकड पैसा द्यावा लागेल किंवा उधारी मान्य केली जाईल अशा स्वरूपाच्या गोष्टींना व्यापारी करारांत विशेषसा अवसर देण्यांत आलेला नव्हता. गेल्या वर्ष अखेर ब्रिटनने पोलंड आणि झेकोस्लोव्हाकिया या दोन देशांशी केलेला व्यापारी करार परिणामांच्या दृष्टीने विशेष महत्त्वाचा आहे. ब्रिटनने हंगेरिला रोकड पैसा आगाऊ देऊन त्यांतून ब्रिटनला लागणारा शेती माल हंगेरिने पुढावा अशी तरतूद करण्यांत आली होती. बेल्जमन पोलंडला मांडवली माल पुरविण्याच्या बाबतीत उधारीची सवलत दिली होती. युद्धकाळामध्ये शत्रूने वास्तव्य केल्यामुळे परराष्ट्रांतील नागरिकांच्या मूळच्या मालमत्तेबद्दलचा प्रश्नहि परस्परांना फायदेशीर होईल अशा रीतीने सोडविण्यांत आला आहे. कांहीं देशांत जमिनीचे राष्ट्रीयीकरण झाल्यामुळे प्रश्न थोडा नाजूक झाला होता, परंतु झेकोस्लोव्हाकिया, पोलंड सारख्या या गटांतील देशांनी योग्य प्रमाणांत नुकसानभरपाई देण्याचे मान्य केल्यामुळे हा प्रश्न सुटला.

हिंदमधील सर्वांच्या कांहीं आंकड्यांची छाननी

(भा. म. का.)

१९३५ च्या सुधारणा कायद्याची अंमलबजावणी एप्रिल १९४७ मध्ये झाल्यापासून प्रांतिक सरकारचे जास्त प्रमाणांत लक्ष शिक्षण व आरोग्य यांसारख्या राष्ट्रसंवर्धक खात्यांकडे जाऊ लागले व त्याचा परिणाम म्हणून अशा खात्यांवरील खर्च कांहीं प्रमाणांत वाढू लागला. अलिकडच्या काळांत ही परिस्थिति किती प्रमाणांत सुचारली आहे याचा विचार करण्यासाठी पुढील आकडे लक्षांत घ्यावे. १९३८-३९ साली असंबंद हिंदुस्थानचा सर्व प्रांतांचा खर्च ८० कोटी ५२ लक्ष रुपये होता, व १९४८-४९ चा सर्व प्रांतांचा अंदाजी खर्च २५८ कोटी २७ लक्ष रुपये घरण्यांत आला होता. याच काळामध्ये राष्ट्रसंवर्धक खात्यांचा म्हणजे शिक्षण, आरोग्य, सहकार व उद्योगधंदे इत्यादींचा खर्च १९३८-३९ साली २० कोटी ९२ लक्ष रुपये व १९४८-४९ साली ६८ कोटी ३६ लक्ष रुपये झाला. हे आकडे वाचतांना १९४८-४९ चे आंकडे पाकिस्तानातील प्रांत वगळून आहेत, व महागाईमुळे सर्वांचे प्रमाण वाढते आहे, हे लक्षांत पाहिजे. खर्च प्रत्यक्ष परिणामाच्या दृष्टीने किती प्रमाणांत वाढला असावा हे नकी सांगता येणार नाही.

१९३८-३९ साली हिंदुस्थानातील प्रत्यक्ष करांचे प्रमाण सुमारे २३ टक्के होते युद्धकाळांत व नंतर केल्या गेलेल्या अनेक बदलांमुळे प्रत्यक्ष करांचे प्रमाण आतां ५१ टक्के झाले आहे. १९३७-३८ साली लष्करी खर्च मध्यवर्ती सरकारच्या सर्वांच्या ४३ टक्के होता, व त्यावेळच्या एकंदर राष्ट्रीय उत्पादनाच्या मानाने २.५ टक्के होता. अद्याप लष्करी खर्चाचे प्रमाण कमी झालेले नाही.

श्री लक्ष्मी सेंट्रल को. बँक लि., फलटण

(वार्षिक सभा: ३-४-१९४९)

फलटण संस्थान मुंबई प्रांतांत विलीन झाले, त्याचा वरील बँकेवर इतर संस्थानांतील बँकांप्रमाणे कांही परिणाम होणे अपरिहार्यच होते. १९४६-४७ चे मानाने १९४७-४८ अखेर बँकेचे सेव्हते मांडवल सुमारे ११ लक्ष रुपयांनी कमी झाले आणि त्यामुळे सर्वांचे प्रमाण ९०% झाले. तथापि, बँकेची परिस्थिति भक्कम असल्याकारणाने तिला २१ हजारांवर नफा झाला. भागीदारांना ६% ३/४ दिव्हिडंड देण्यास ३,९२५ रु. लागतील. " विलीनीकरणामुळे बदललेल्या राजकीय परिस्थितीत या हद्दीतील शेतकरी वर्ग आणि लहान व्यापारी वर्ग यांना वाव देणाऱ्या फार मोठ्या सुसंधी बँकेपुढे आहेत. ते कार्य पार पाडण्यास तिला उत्साही आणि नेकीचे कार्यकर्ते लाभत " असा आर्शावाद अर्थमंत्र्यांनी दिला आहे. बँकेस ज्या ज्या सांघी दरवारकडून मिळत असत, त्यांपैकी ज्या ज्या देणे शक्य आहे अशा सांघी बँकेस मिळत आहेत; त्याबद्दल संचालक मंडळाने आभार मानले आहेत. श्री. वि. शं. झिरपे, बी. ए., एलएल. बी., वकील, हे संचालक मंडळाचे अध्यक्ष असून श्री. श्री. ह. तळवलकर हे व्यवस्थापक आहेत.

दि कमर्शियल बँक लि., कोल्हापूर

(वार्षिक सभा: २७-३-४९)

१९४८ साली वरील बँकेस ३६ लक्ष, ६२ हजार रु. सेव्हत्या मांडवलावर ५३,३४८ रु. नफा झाला. बँकेचे वसूल. मांडवल १ लक्ष, ८२३ हजार रुपये असून तिचे रिझर्व्ह व इतर फंड १,२९,४५० रुपयांचे आहेत, त्यांत आतां सुमारे १२ हजारांची भर टाकण्यांत आली आहे आणि इन्व्हेस्टमेंट फ्लक्च्युएशन फंड नव्यानेच सुरू करून त्यांत ४,५०० रु. घालण्यांत आले आहेत. भागीदारांना द. सा. द. शे. रु. ८२२ प्रमाणे करमाफ दिव्हिडंड देण्यास १३,६९० रुपये लागतील. बँकेने ७ लक्ष रु. रोख व बँकांत शिल्लक ठेवले असून ४ लक्ष रुपयांची तिची इन्व्हेस्टमेंट आहे आणि १९३ लक्ष रुपयांची तिने कर्जे दिलेली आहेत. प्रिन्सिपॉल एस. जी. दामोदरकर हे बँकेचे चेअरमन असून श्री. गणपतराव लक्ष्मणराव साळोसे हे मॅनेजिंग डायरेक्टर आहेत.

दि भारत इंडस्ट्रियल बँक लि., पुणे

(वार्षिक सभा १०-४-४९)

वरील बँकेस १९४८ साली ३९,६९९ रु. नफा झाला. रिझर्व्ह फंडांत ८ हजारांची भर घालावी, इनकम टॅक्ससाठी १० हजारांची तरतूद करावी, सुमारे ८ हजारांचा शिल्लकी ऑर्गनायझेशन खर्च लिहून टाकावा व ऑर्डिनरी भागीदारांस ३% करमाफ दिव्हिडंड देण्याकडे ११ हजारांचा विनियोग करावा, अशी डायरेक्टर बोर्डाची शिफारस आहे. बँकेचे सेव्हते मांडवल ५७ लक्ष रुपये झाले आहे. बँकेच्या पुणे कॅन्टोन्मेंट, बारामती, लोणावळा, बेलार रोड (श्रीराम. पूर), ओझार (तांबट) व सोपोली येथे शाखा आहेत.

हिंदी शेतकऱ्यांचे उत्पन्न—हिंदुस्थानातील सामान्य शेतकरी किती पैसे मिळवितो आणि खर्च करतो ह्याची चौकशी करण्यासाठी २,००० सेव्ह्यांतून घरोघर हिंदून तपासणी करण्यांत येणार आहे. तपासणीत शेतकऱ्यांचा रोजगार, उत्पन्न, कुटुंबाचा खर्च व कर्ज इत्यादी बाबीविषयी प्रश्न विचारण्यांत येणार आहेत. ही तपासणी हिंदू सरकारच्या मजूर सात्यातफे करण्यांत येत असून तीसाठी १० लाख रुपये खर्च येईल. १९४८ च्या किमान वेतनाच्या कायद्यानुसार ही चौकशी करण्यांत येणार आहे.

श्वेतवर्णीयांच्या जादा सवलती रद्द

क्रिमिनल प्रोसीजर कोड मध्ये वुरुस्ती.

इंग्लिश लोक हिंदुस्थानचे सम्राट झाल्यावर त्यांच्या प्रभुत्वाचे व श्रेष्ठपणाचे योतक असे कांहीं विशेष जादा हक्क कायद्यांत त्यांना देण्यांत आले. ह्या कायद्याचा फायदा इंग्रजांप्रमाणेच त्यांच्या अन्य श्वेतवर्णीय बांधवांना देण्यासाठी सर्व युरोपियन व अमेरिकन लोकांनाहि हे विशेष हक्क देण्यांत आले. ह्या विशेष हक्कांच्या व सवलतींच्या मुळाशी इंग्रजांच्या प्रभुत्वाचा तोरा व श्वेतवर्णीय लोक हे काळ्या आदर्भापेक्षा श्रेष्ठ आहेत ही भावना ह्या दोन गोष्टी होत्या. कोणाहि स्वाभिमानी हिंदी मनुष्यास हे जादा हक्क निरस्करणीय वाटत असत. त्यामुळे हे जादा हक्क रद्द व्हावेत असे प्रयत्न ह्यापूर्वी तीन-चार वेळा झालेले आहेत. परंतु इंग्रजी-रुतेच्या पाठबळामुळे ते फारसे यशस्वी झाले नव्हते. आतां इंग्रजांची साम्राज्य सत्ता हिंदुस्थानांतून नाहीशी झालेली आहे. तेव्हा आतां ह्या कायद्यांना मूठमाती देण्याची व्यवस्था करणे अगोर्दी-साहजिक आहे.

श्वेतवर्णीयांना दिलेल्या ह्या जादा हक्कांचा विशेष असा की गुन्हेगारी सारख्या समाजद्रोही प्रकारांना शासन करण्याचे प्रसंगी ह्या जादा हक्कांची सवलत त्यांना मिळत होती! श्वेतवर्णीयांचे हे जादा हक्क क्रिमिनल प्रोसीजर कोडाच्या एका स्वतंत्र प्रकरणांत ग्रथित केलेले आहेत. कोर्टापुढील एकाद्या सटल्यांत क्रिमिनादी व आरोपी ह्यांच्यांत एकाद्या ब्रिटिश अथवा अन्य श्वेतवर्णीय मनुष्य असेल तर (१) त्या सटल्याचे कामी ज्यूी आवश्यक असेल तर ती मिश्र असावी म्हणजे तीत कांहीं श्वेतवर्णीयांचाहि समावेश असावा, (२) पन्नास रुपये दंडापेक्षा अधिक शिक्षा असलेल्या गुन्ह्यांचे सटले ऐकावयास तिसऱ्या व दुसऱ्या वर्गाच्या मॅजिस्ट्रेटांना आणि दोन वर्षांपेक्षा अधिक शिक्षा असलेल्या गुन्ह्यांचे सटले ऐकावयास फर्स्ट क्लास मॅजिस्ट्रेट व सेशन्स कोर्ट ह्यांना श्वेतवर्णीयांवर अधिकार नाही, (३) ब्रिटिशांच्या अधिकाराबाहेरील प्रदेशांत म्हणजे उदाहरणार्थ संस्थानी प्रदेशांत हायकोर्टाकडून शरीरसंरक्षण (हेबीअस कॉर्पस) मिळविण्याचा श्वेतवर्णीयांना हक्क आहे, (४) आणि श्वेतवर्णीय वेकार भटके लोकांना प्रथमतः काम मिळवून दण्याची आणि काम देतां न आल्यास स्वतःच्या खर्चाने त्यांची-त्यांच्या मायदेशीं रवानगी करण्याची जबाबदारी हिंदुस्थान सरकारवर आहे, वगैरे स्वरूपाचे जादा हक्क अजूनहि श्वेतवर्णीयांना होते. त्यांना आतां फांटा देऊन हिंदुस्थानांतील सर्व मनुष्यांस कायद्याच्या दृष्टीने समान पातळीवर आणण्यासाठी क्रिमिनल प्रोसीजर कोडांमध्ये जरूर त्या वुरुस्त्या करण्याचें एक बिल सरकार पटेलानां हिंदूंच्या पार्लमेंटांत आणलें तें पसार झाल्यावर आतां हिंदुस्थानवरील पार-तंत्र्याचा एक शिलका डाग घुतला जाणार असल्याकारणाने त्यांचे सर्वत्र स्वागत होत आहे.

स. वा. वा.

अणुशक्तीचा औद्योगिक उपयोग— अमेरिकेंतील अणुशास्त्रज्ञांच्या मतानें रशिआ अणुशक्तीचा उपयोग उद्योगधंद्याला लागणारी प्रेरक शक्ती निर्माण करण्याच्या कामांत आघाडी मारण्याचा संभव आहे. ह्या शास्त्रज्ञांपैकी दोघांनी असा अंदाज केला आहे कीं पुढील शंभर वर्षांत अमेरिकेची प्रेरक शक्ती रशिआच्या मानानें कमी पडू लागेल. ह्या कामी रशिआ अणुशक्तीचा अमेरिकेपेक्षा अधिक उपयोग करू शकेल असें त्यांचें मत आहे.

हे पत्र पुणे, पेट मायुडा प. नं. १९५११ आर्यभूषण डापसाम्यांत विहल हरि-वर्षे यांनी छापिलें व श्रीपाद रामन काळे, बी. ए. यांनी ' इर्वाधिवास ', ८२३ विवाजीनगर (पो. आ. डेकन जिमसाना) पुणे येथे प्रसिद्ध केले.

बेडेकर
लोणच्याचा
त्यार मसाला



घराब सुन को साफ करताहे
डा. वामन गापाल
आयुर्वेद
सासापरिला
र. जयर
मिना

कृष्णा शुगर मिल्स लि.

कृष्णा-किचूर

कन्फेशनरी सुरू झाली.

धंद्याच्या वाढीसाठी ठेवी स्वीकारल्या जातात.

६% क्यु. प्रेफरन्स शेअर्स विक्रीस आहेत.

विशेष माहितीसाठी लिहा.

पोस्ट:- कृष्णा-किचूर विंचूसकर अँड को.
जिल्हा:- बेळगांव. मॅनेजिंग एजण्ट्स.

नवीन पुष्कळ निघाले, तरी

तुळजाराम मोदी,

सातारा

ह्यांचें पुढारीपण कायम आहे.